北京城市副中心报



2025年10月9日 星期四 农历乙巳年八月十八 今日四版





党的十八大以来,习近平总书记连续13年参加首都义务植树活动

新华社记者 董素玉 叶前 罗鑫

入秋,北京东城雨儿胡同的9棵柿 子树上挂满了果实,有的已经泛黄。穿 过熙熙攘攘的南锣鼓巷,不远处是前圆 恩寺胡同,这里还保留着成片的四合 院,一眼望去,一棵棵老槐树静静地矗

要选一种代表北京的树并不容易: 有让春天热闹起来的海棠,有为秋天涂 抹色彩的银杏,还有给冬日增添生机的 油松……但这并不妨碍胡同、四合院、 槐树、柿子树,一起构成了许多人的北 京记忆。它们见证的不仅是岁月留下 的痕迹,更是古都发展的日新月异。

2025年7月,在中央城市工作会议 上,习近平总书记回忆道:"去年中非 合作论坛,一位非洲国家领导人和我 说,年轻时就来过北京,当时见不到多 少树,现在变得这么好啊!"

'我是在北京长大的,我的乡愁很 多都与树有关。"2023年参加首都义务 植树活动时,习近平总书记这样说。党 的十八大以来,习近平总书记连续13年 参加首都义务植树活动,年年履行与春 天的"绿色约定"。在习近平生态文明 思想指引下,北京拿出寸土寸金的土地 造林绿化,建成全域国家森林城市,整 个北京正在成为一个大花园。



北京城市副中心运河沿岸秋意正浓,层林尽染。(马文晓供图)

新增造林相当于238个奥森公园

"这些年,我家附近的公园越来越多了!"家 见绿,真舒服!"

2016年4月5日,习近平总书记来到西红门 镇参加首都义务植树活动,一下车就拿起铁锹走 向植树地点。白皮松、油松、银杏、榆叶梅、元宝 枫……总书记接连种下6棵树苗。

植树点位于一片近250亩的开阔地,原建有 物流大院、搅拌站等。在李炳霖的记忆里,西红门 镇的空气质量一度堪忧,常有雾霾天。"植树活动 后不久,植树点建成了大兴生态文明教育公园,市 民的植树热情提高了,环境越来越好。"他说。

"多种树、种好树、管好树,让大地山川绿起 来……"习近平总书记的嘱托指引着当地的绿色

在大兴,万亩以上片林已有9处,千亩以上 片林达41处,70余个公园串联成"300米见绿、 500米人园"的生态服务圈。

"以前骑车,风沙都能'砸'到脸上。现在到 处绿树成荫,空气里飘着青草味。"年逾七十的老 环保 人 王锡兰说。

聚焦疏解非首都功能,利用腾退土地大力建 设公园绿地,北京走出一条内涵式发展路子,以 扩绿、兴绿、护绿来促进生态、生产和生活的

西城区对拆迁和闲置用地进行改造,打造 市民"家门口的森林"广阳谷城市森林公园;朝 阳区利用腾退了低效产业的土地构建生态廊 道,将府公园化身"城市绿洲";东城区腾退胡同 里的大杂院、疏浚河道,为三里河公园营造出水 穿街巷、绿意葱茏的美丽景致……整个北京城 "想方设法"为树木留空间。

2012年以来,北京累计新增造林约245万 亩,相当于238个奥林匹克森林公园,全市纳入名 录的公园总数达1100个,森林覆盖率从2012年 的38.6%提升到2024年底的44.95%。

北京市园林绿化局局长高大伟说,作为世界 古都,北京在十多年时间里拿出这么多寸土寸金 的土地来造林绿化,这在世界城市发展史上都是

大国首都的绿色之变,是美丽中国更加注重 '提质"的一个生动注脚。党的十八大以来累计造 林超过10亿亩、成为世界上人工林面积最大的国 由中国贡献……我们的"绿色家底"不断增厚。

荒地"长"出锦绣谷

在永定河畔的北京园博园,一棵白皮松枝繁 叶茂,郁郁葱葱。2013年,习近平总书记种下了 这棵白皮松。如今,在距离总书记植树点不远的 园博园锦绣谷,人口处展示着两张今昔对比照, 记录了园博园的"前世今生"

一张似黑白照片,天灰蒙蒙的,低洼的土地 上堆满了建筑垃圾,远处的烟囱不断冒着白烟; 另一张照片则色彩鲜明,蓝天白云下,平静的湖 面倒映着斑驳的树影,令人心驰神往。

20世纪80年代后期,受气候变化、环境污染 等影响,永定河丰台段生态系统退化严重,出现 断流现象。"过去,由于'靠山吃山、靠水吃水'的

观念,当地以过度开发、粗放使用自然资源的方 式来获取经济价值。"北京丰台文化旅游集团有 限公司副总经理胡振兴说。

变化随着"绿水青山就是金山银山"理念的 践行而来。"要树立增绿就是增优势、护林就是护 财富的理念""拓展绿水青山转化为金山银山的 路径",习近平总书记的重要讲话,为北京推动实 现生态效益、经济效益、社会效益相统一的绿色

清理建筑垃圾、对填埋场进行生态修复、开展 园林绿化……一块荒地上渐渐"长"出了一个集园 林艺术、文化景观、生态休闲、科普教育于一体的大 型城市公园。

从此,北京园博园揭下"垃圾坑"的标签,加速 向"聚宝盆"转变。

去年金秋时节,一场大规模的"京彩灯会"在 北京园博园举办,将自贡彩灯和京味文化相结 合,在一个多月的时间里,接待国内外游客超50 万人次,营业收入约5000万元。

天蓝、地绿、水清,望得见山、看得见水、记得 住乡愁,高科技产业也寻"绿"而来。

北京园博数字经济产业园,是北京市首个以 数字经济为主导的产业聚集区,规划总面积约 134万平方米,已有几十家企业入驻,聚焦智能制 造、数字金融等领域发展。

这是北京以公园为要素打造城市"活力圈" 的缩影。"未来,北京园博园与周边的数字经济产 业园等联动,将自然环境、园林景观和产业园业 态相融合,让企业总部和研发基地在园林环境中 孕育壮大。"胡振兴说。

身边的绿、眼前的美可感可及

植物品种共计166种、林木覆盖率超过 85%……北京市通州区,总占地面积约667万平 方米的城市绿心森林公园仿佛是一部植物的"百 科全书"

清晨,附近居民来到城市绿心森林公园,以 锻炼开启新的一天。行至公园高处的叠翠轩,万 亩城市森林犹如一幅绿色画卷,来晨练的居民可 以大口呼吸新鲜空气、俯瞰四周美景

习近平总书记指出:"更加注重'利民',为群 众增添身边的绿、眼前的美,拓展林草就业增收

参照清代《潞河督运图》画轴,提炼运河文化 元素,再现古运河故道;5.5公里的星型园路,也 是全国首条由中国田协认证的四星级健身步道; 公园内北京艺术中心、北京大运河博物馆、北京 城市图书馆提供了各式文化体验活动……绿色 低碳建筑、绿色生活方式、绿色发展理念,正实实 在在地给人们带来美好的生活体验。

在通州,水系河流广泛分布,近自然的生态 系统逐步恢复。有了良好的水陆栖息空间环境, 候鸟和留鸟的种群也逐年增加。

"鸟类有了更多的栖息地。"观鸟爱好者、通州 潞河中学附属学校六年级学生陆靖轩说,"我经常 去公园观鸟,认识了越来越多观鸟、爱鸟的朋友。'

在北京东部的亮马河,河畅水清、岸绿景美, 沿着步道可直达水边,夏日路过总能看到不少市 民和外国人在这里划桨板和皮划艇。

与沿岸22家单位共商,亮马河的滨水空间得 到修复和延伸。违规停车场被清退,私搭乱建的 围栏等被拆除。 淀水绿道连通周边 23 个小区 直 正实现"推窗见绿、推门见景、沿河有荫"

数据显示,目前有700余处口袋公园和小微 绿地散落在北京的大街小巷,成为人们身边的绿 色空间。此外,北京加快拆栏透绿,截至2024年 底,全市约三分之二的公园与城市实现无界融

通,公园绿地500米服务半径覆盖率达92.92%。 习近平总书记2019年在通州参加首都义务 植树活动时种下的油松、国槐、侧柏等树苗,如今 已郁郁葱葱。这片纪念林在城市绿心森林公园建 好后有了一个亲切的名字——千年惠林,意为"千 年之城"广植林木、保护生态,惠及自然、惠及于民。

"如今,四季常绿、季季有花,生态建设与市 民生活融为一体,随处可感可及。"北京市有关 负责同志说,随着花园城市建设的不断推进,北 京将更绿、更美、更宜居

(新华社北京10月8日电)

北京城市副中心

新绿与古树交相辉映

绿色生态空间显著扩容。"十四五"以来,城市 副中心PM25年均浓度历史性达到国家二级标准,8 个国、市控出境考核断面水质全部达到Ⅲ类以上; 公园绿地500米服务半径覆盖率达95.33%,成功创 建全市首个平原地区国家森林城市;大运河文化旅 游景区成为北京中轴线以东首个国家5A级旅游景 区,并入选全国首批林业碳汇试点城市。

从凉水河畔的"秋林炫彩"到医药小镇的"全季 康养",再到京津门户的"生态大观园",通州区张 家湾镇、漷县镇、永乐店镇差异化生态景观蓝图 已清晰绘就。近日,通州区召开2025年平原重点 区域造林绿化工程启动会,这标志着项目从前期 筹备阶段全面转入实质性实施阶段,涉及张家湾 镇、漷县镇、永乐店镇1007.6亩绿化用地,将通过 打造彩叶特色近自然森林,为城市副中心生态建 设注入新活力。

区园林绿化局相关负责人表示,该工程 通过三大特色景观的打造,预计将为城市副 中心新增森林覆盖率约0.3个百分点,进一 步完善"河、林、镇"联动的生态廊道体系。 随着启动会的召开,项目将进入"挂图作战、 倒排工期"的实施阶段,后续将针对三大乡

量评估确保"秋林炫彩""全季康养""生态 大观园"的建设标准落地,切实将工程打造 为生态惠民、特色鲜明的民生工程,为北京 城市副中心高质量发展筑牢生态基石。

在通州,六环高线公园的钢结构正向上延 伸,M101线地铁隧道盾构机轰鸣推进,行政办 公区的玻璃幕墙反射着晨光——这片土地正 以"千亿投资、四百余项重大项目"的热度,书 写着城市副中心的发展速度。在这火热建设 图景中,151株散落于15个街乡的古树静静矗 立:有的扎根交通枢纽旁,看红砖平房变成亚 洲最大地下TOD;有的守在行政办公区旁,见 证"通州速度"的诞生。它们用年轮封存漕运 古镇的记忆,又以枝叶触碰现代新城的天际 线,带人们在古今交错中读懂"运河上的通州"。

从西海子公园沿运河的方向南行,新建的槐 荫公园与火热的滨水空间运河西岸融为一体,热 闹非凡。老人们在古槐树下打太极,孩子们围着 古树追逐,年轻妈妈推着婴儿车在树荫下散步。 "以前这里是片闲置地,今年改造成公园后,我们 天天来。孩子们在树下玩,我们大人聊聊天,比在

家舒服。"家住附近的赵女士每天必来打卡。这棵 胸径约1.2米的古槐已有350年树龄,其冠幅达24 米,被誉为"通州观树冠最佳者"。这里也成为城 市副中心首个以一级古槐为主题建设的社区公 园。公园北侧出口连着运河西岸,白天古树在阳 光下带来浓密清爽的绿影;夜晚运河西岸的霓虹 亮起璀璨温暖的光晕,一凉一暖里,藏着城市烟火 与岁月沉淀的和谐。

按照通州的规划,到2025年,居住区人均公 园绿地500米服务半径覆盖率要达到95%,每万人 拥有绿道长度2.3公里。像槐荫公园这样的"古 树+公园"模式,正在成为通州的新风景。

区园林绿化局义务植树科负责人刘平蹲 在树旁,手里拿着测土仪测量土壤湿度:"去年 我们给古树做了复壮,改良土壤、枝冠整理,你 看现在新叶多密,比去年绿了不少。"她指着古 树周围的"微花园"说,通州已建设9处古树保 护试点,"古树不是孤立的'老古董',要让它和 现代城市共生,比如这里,旁边上班的人群午 休时来树下散步,既能放松,也能听听老通州

本报记者 冯维静 曲经纬



人们来到城市绿心公园晨练,开启新的一天 (资料图)记者 唐建/摄